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LA MÉTHODOLOGIE
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La méthodologie

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon représentatif de 1018salariésde bureau d’entreprises de 100 salariés et plus,
regroupés sur le même site.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie

socioprofessionnelle, de secteur d’activité et de taille d’entreprise.

L’échantillon a été interrogé par questionnaireauto-administréen lignesursystèmeCAWI(Computer Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 12au 19octobre.
Pourlesremercierdeleurparticipation,lespanélistesont touchédesincentivesouont fait undonàƭΩŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴproposéedeleurchoix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des margesd'incertitude : 1,5 à 3 points au plus pour un
échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Baromètre OpinionWay pour CD&B » 

Ŝǘ ŀǳŎǳƴŜ ǊŜǇǊƛǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ƴŜ ǇƻǳǊǊŀ şǘǊŜ ŘƛǎǎƻŎƛŞŜ ŘŜ ŎŜǘ ƛƴǘƛǘǳƭŞ.

[Ŝǎ ƛǘŜƳǎ Ŝǘ ǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ǊŀƧƻǳǘŞǎ ǎǳǊ ƭΩŞŘƛǘƛƻƴ 
2018 du baromètre sont indiqués par le 

pictogramme suivant :



LES RESULTATS



01 Les modes de travail
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22%

28%

9%

35%

5%

1%

[Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ƻŎŎǳǇŞ
Q. Vous personnellement, travaillez-vous le plus souvent dans… ?

Evolution par rapport à novembre 2017.

+3Un bureau fermé individuel

Un bureau fermé avec moins de 5 personnes

Un bureau fermé avec plus de 5 personnes

Un open-space

Un/des espaces (type coworking) dédié(s) uniquement aux 
salariés de votre entreprise

Un/des espaces (type coworking) avec des salariés 
d'autres entreprises

-2

=

-1

-1

+1

Salariés
1018 personnes
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36%

33%

36%
35%

30% 30% 30%
28%

19% 19% 19%

22%

7%

11%
10% 9%

7%
6%

4% 5%

1% 1% 1% 1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Octobre 2015 Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Un open-space

Un bureau fermé avec moins de 5 personnes

Un bureau fermé individuel

Un bureau fermé avec plus de 5 personnes

Un/des espaces (type coworking) dédié(s)
uniquement aux salariés de votre entreprise

Un/des espaces (type coworking) avec des
salariés d'autres entreprises

[Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ƻŎŎǳǇŞ
Q. Vous personnellement, travaillez-vous le plus souvent dans… ?
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[Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǎƻǳƘŀƛǘŞ

Q. Si vous aviez la possibilité de choisir, dans quel type d’espace de travail souhaiteriez-vous travailler ?

37%

28%

5%

14%

3%

1%

12%

Un bureau fermé individuel

Un bureau fermé avec moins de 5 personnes

Un bureau fermé avec plus de 5 personnes

Un open-space

Un/des espaces (type coworking) dédié(s) uniquement aux 
salariés de votre entreprise

Un/des espaces (type coworking) avec des salariés 
d'autres entreprises

Chez vous en télétravail

Salariés
1018 personnes
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[ΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ƛŘŞŀƭ

Q. Pour vous, l’espace de travail idéal c’est plutôt… ?

Consigne répondant : déplacez le curseur vers la proposition que vous privilégiez, les positions intermédiaires vous permettent de nuancer votre opinion

Salariés
1018 personnes

11%

17%

15%

9%

5%

14%

10%

1%

6%

7%

47%

51%

52%

39%

36%

44%

49%

16%

41%

50%

22%

17%

22%

22%

34%

25%

21%

32%

35%

27%

16%

11%

9%

24%

19%

13%

15%

37%

15%

13%

4%

4%

2%

6%

6%

4%

5%

14%

3%

3%

- 2 (sélectionde l'item de gauche) - 1 0 (positionnementneutre) 1 2 (sélectionde l'item de droite)

Un camp de base (un lieu de vie)

Un endroit pour se ressourcer

Des interactions virtuelles

Un espace à moi

Un lieu 

Un environnement ludique

Un bureau seul 

Un bureau avec au plus 5 personnes

Un bureau attitré

Un bureau fermé

Un lieu de passage

Un endroit pour phosphorer

Des interactions physiques

Un espace à nous

Des lieux

Un environnement formel

Un bureau avec d'autres personnes

Un bureau avec 6 personnes ou plus

Un flex office

Un open space
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5%

3%

5%

3%

9%

6%

4%

5%

10%

7%

5%

4%

5%

4%

5%

5%

17%

14%

13%

12%

54%

66%

68%

71%

La fréquence de travail en dehors du bureau

Q. A quelle fréquence travaillez-vous… ?

% Pratique

46%

34%

32%

29%

Tous les jours 
ou presque

Plusieurs fois par mois mais 
Ƴƻƛƴǎ ŘΩǳƴŜ Ŧƻƛǎ ǇŀǊ ǎŜƳŀƛƴŜ

Plus 
rarement

Plusieurs fois par semaine 
Ƴŀƛǎ Ƴƻƛƴǎ ŘΩǳƴŜ Ŧƻƛǎ ǇŀǊ ƧƻǳǊ

Environ une fois 
par semaine Jamais

Evolution par rapport à novembre 2017.

+2

-5

=A votre domicile

En nomadisme

En tiers lieu ou espace de coworking

Dans les transports

-4

Salariés
1018 personnes
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La comparaison entre bureau fermé individuel 
et espace de travail partagé 
Q. Selon vous, entre un bureau fermé individuel et un espace de travail partagé (bureau à 
plusieurs ou open space), quelle solution…?

84%

83%

54%

53%

33%

11%

8%

8%

21%

28%

43%

70%

!ǳǘŀƴǘ ƭΩǳƴ 
ǉǳŜ ƭΩŀǳǘǊŜLe bureau individuel fermé [ΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ ǇŀǊǘŀƎŞ

Assure la plus grande 
confidentialité

Permet une meilleure 
concentration

Favorise la productivité

Vous convient le mieux

Favorise la créativité

Renforce l'esprit d'équipe

8%

9%

25%

19%

24%

19%

Evolution par rapport à novembre 2017.

+1

-2

==

+1

+4

+4

+7

+4

+1

+1

+1

-3

-4

-1

=

-4

-3

Salariés
1018 personnes
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Les principales caractéristiques 
ŘΩǳƴ ōƻƴ ŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ
Q. Quels sont pour vous les principaux éléments à prendre en compte pour l’aménagement 
de votre espace de travail ?

82% 80%

66%
60%

34%

1%

27%

42%

8% 12% 11%

Son niveau 
de confort

Sa fonctionnalité, 
son côté pratique

Son 
côté convivial

Sa 
localisation

Son 
esthétique

Autre

Classé en premier Au total des 4 choix

Salariés
1018 personnes



02 [ŀ ǇŜǊŎŜǇǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ 
de travail
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[ŀ ǎŀǘƛǎŦŀŎǘƛƻƴ ƎƭƻōŀƭŜ Ł ƭΩŞƎŀǊŘ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ 
de travail
Q. Concernant votre espace de travail, sur une échelle de 1 à 10, quelle note lui 
attribueriez-vous ?

4%

7%

29%

26%

15%

10%

4%

3%

1%

1%

10

9

8

7

6

5

4

3

2

1

8 à 10

40%

Moyenne

6,8

6,7

6,5

6,9
6,8

6,4

6,5

6,6

6,7

6,8

6,9

7,0

7,1

7,2

Octobre 2015 Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Evolution par rapport à novembre 2017.

+4

-2

=

6 et 7

41%

1 à 5

19%

-0,1

Salariés
1018 personnes
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Les aspects positifs de son espace de travail

Q. Selon vous, quels sont tous les aspects positifs de l’espace de travail dans lequel vous travaillez ?
Celui-ci…
Plusieurs réponses possibles

45%

38%

31%

30%

26%

20%

19%

15%

8%

Favorise l'échange avec vos collègues

Vous permet de vous concentrer

Favorise la convivialité entre collègues

Favorise le travail en équipe et la collaboration

Vous assure de la confidentialité

Renforce l'esprit de solidarité entre collègues

Vous permet de vous isoler

Vous offre un sentiment d'intimité

N'a aucun aspect positif

Evolution par rapport à novembre 2017.

+10

-5

=

-5

+5

-3

-2

+1

-1

Salariés
1018 personnes
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de travail
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[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ

Q. Diriez-vous qu’au cours des cinq dernières années la qualité de votre espace de travail… ?

Evolution par rapport à novembre 2017.

S’est améliorée

20%

S’est détériorée

30%

N’a pas changé

50%

-5

=

+6

Salariés
1018 personnes
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[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ

Q. Diriez-vous qu’au cours des cinq dernières années la qualité de votre espace de travail… ?

22% 23%
25%

20%

28% 29%

24%

30%

50%
48%

50% 50%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Octobre 2015 Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

S'est améliorée S'est détériorée N'a pas changé
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[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ŀǎǇŜŎǘǎ Řǳ ŎŀŘǊŜ 
de travail
Q. Plus précisément, concernant votre espace de travail, diriez-vous que chacun des aspects 
suivant s’est amélioré, détérioré ou n’a pas changé ?

=

+2

-1

+2

25%

24%

22%

21%

21%

20%

22%

22%

bΩŀ Ǉŀǎ ŎƘŀƴƎŞ{ΩŜǎǘ ŀƳŞƭƛƻǊŞ {ΩŜǎǘ ŘŞǘŞǊƛƻǊŞ

Sa fonctionnalité, sa praticité

Son esthétique

Son niveau de confort

Son côté convivial

54%

56%

56%

57%

+2+1-2

-2 +2 +1

-6 +1 +6

-6 +3 +4

Salariés
1018 personnes
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[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ŀǎǇŜŎǘǎ Řǳ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ

Q. Plus précisément, concernant votre espace de travail, diriez-vous que chacun des aspects 
suivant s’est amélioré, détérioré ou n’a pas changé ?

28%

27%

25%
26%

26%
24%

26%

28%

22%

25%

27%

21%
20%

22%

24%

26%

28%

30%

32%

34%

Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Sa fonctionnalitéSa fonctionnalité, sa
praticité

Son esthétique

Son niveau de confort

Son côté convivial

% s’est amélioré
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Le souhait de travailler dans un bureau fermé 
individuel
Q. Vous travaillez actuellement dans un espace partagé. Si votre entreprise vous proposait 
un bureau individuel fermé, quelle serait votre réaction ?
Question posée uniquement aux personnes travaillant en espaces partagés

Vous accepteriez immédiatement 
sans hésiter

46%

Vous hésiteriez longuement car vous êtes 
attaché à votre espace de travail actuel 

et à ses occupants

38%

Vous refuseriez, vous tenez à votre 
espace de travail actuel et à vos voisins 

de bureau

16%

-1

+3

-2

Salariés
791 personnes
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[ŀ Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ǎǳǊ ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ 
ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ
Q. Avez-vous déjà été consulté sur l’aménagement de votre espace de travail ?
Plusieurs réponses possibles sur Oui. Total supérieur à 100%

20%

12%

11%

57%

Oui à l'occasion d'une rénovation des locaux de votre
entreprise

Oui à l'occasion du déménagement de votre entreprise

Oui dans le cadre de l'amélioration des conditions de travail

Non jamais

43 % 
ont déjà été 
consultés

+1

Evolution par rapport à novembre 2016.

=

Salariés
1018 personnes
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[ŀ Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ǎǳǊ ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ
ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ
Q. Avez-vous déjà été consulté sur l’aménagement de votre espace de travail ?
Plusieurs réponses possibles sur Oui. Total supérieur à 100%

35%

41% 42% 43%

64%

58% 57% 57%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Octobre 2015 Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Ont déjà été consultés

Non jamais
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La forme prise par la consultation des salariés sur 
ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ
Q. Comment avez-vous été consulté sur l’aménagement de votre espace de travail ?
vǳŜǎǘƛƻƴ ǇƻǎŞŜ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ŀȅŀƴǘ ŞǘŞ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ ǎǳǊ ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŜǳǊ ŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ǎƻƛǘ по҈ ŘŜ 
ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

32%

31%

17%

9%

7%

4%

Via un entretien individuel

Via un entretien collectif

Via des ateliers ou groupes de travail

Via un questionnaire à remplir (papier ou internet)

Via une boite à idées (physique ou numérique)

Autre

Salariés
440 personnes



25pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La prise en compte des remarques des salariés

Q. Vos remarques ont-elles été prises en compte?
vǳŜǎǘƛƻƴ ǇƻǎŞŜ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ŀȅŀƴǘ ŞǘŞ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ ǎǳǊ ƭΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭŜǳǊ ŜǎǇŀŎŜ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ǎƻƛǘ по҈ ŘŜ 
ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΦ 

23%

59%

18%

82% 
des salariés ont vu leurs 
remarques prises en compte

87%

81%

86%

82%

75%

80%

85%

90%

95%

Octobre 2015 Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Evolution par rapport à novembre 2017.

-4

En totalité

En partie

Non

Salariés
440 personnes



26pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

Les types de remarques non prises en compte

Q. Sur quels sujets portaient vos remarques qui n’ont pas été prises en compte concernant 
l’aménagement de votre espace de travail ?
vǳŜǎǘƛƻƴ ǇƻǎŞŜ ǳƴƛǉǳŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ǎŀƭŀǊƛŞǎ Řƻƴǘ ƭŜǎ ǊŜƳŀǊǉǳŜǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ŞǘŞ ǇǊƛǎŜǎ Ŝƴ ŎƻƳǇǘŜΣ ǎƻƛǘ ор҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΦ 

26%
25%

23%

12% 11%

3%

Son niveau 
de confort

Sa fonctionnalité, 
son côté pratique

Son 
esthétique

Sa 
localisation

Son 
côté convivial

Autre

Salariés
361 personnes



04 Le coworking



28pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La notoriété du coworking

Q. Avez-vous déjà entendu parler du coworking ?

77%
ont entendu parler 

du coworking

+8

Evolution par rapport à novembre 2017.

Oui et vous voyez très bien 
de quoi il s'agit

48%

Oui mais vous ne voyez pas 
bien de quoi il s'agit

29%
Non

23%

61%
69%

77%

50%

70%

90%

Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Salariés
1018 personnes



29pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La pratique du coworking

Q. Pratiquez-vous le coworking ?

5%

9%

86%

Oui en intégralité, c'est-à-dire
tous les jours de la semaine

Oui mais seulement certains
jours par semaine

Non

14% 
pratiquent le 

coworking

Evolution par rapport à novembre 2017

+1

=

=

=

15%
14% 14%

4%
5% 5%

0%

5%

10%

15%

20%

Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

Total pratiquent

En intégralité

Salariés
1018 personnes



30pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ǇǊƻƴƻǎǘƛǉǳŞŜ Řǳ ŎƻǿƻǊƪƛƴƎ

Q. De laquelle de ces opinions vous sentez-vous le plus proche ? Dans les années à venir, le 
coworking va... ?

15%

70%

15%

Se généraliser et être adopté 
par la majorité des entreprises

Continuer à se développer mais uniquement 
dans certains types d'entreprises spécifiques

Disparaitre car c'est un 
phénomène de mode

Evolution par rapport à novembre 2017.

+3

-3

+2

Salariés
1018 personnes



31pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

Les avantages du coworking

Q. Pour vous, quels sont les avantages principaux des espaces de coworking ?

43%

32%

28%

27%

24%

19%

14%

5%

17%

Créer du lien avec d'autres professionnels

Créer un réseau / structurer un partenariat avec d'autres
professionnels

Réduire votre temps de déplacement

Changer votre quotidien de travail

Profiter de conseils de collègues ou d'autres professionnels

Se faire connaître sur votre territoire ou dans votre secteur
d'activité

Travailler seul de manière concentrée

Recevoir des clients / fournisseurs

Aucun avantage

Salariés
1018 personnes



32pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩƛƴǘŞǊşǘ ǇƻǳǊ ƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Řŀƴǎ ǳƴ ŜǎǇŀŎŜ ŘŜ 
coworking
Q. Seriez-vous intéressé par travailler de temps en temps en espace de coworking ?
Question posée à ceux qui ne travaillent pas dans un espace de coworking

4%

37%

29% 30%

Très intéressé Plutôt intéressé Plutôt pas intéressé Pas du tout intéressé

41% 
intéressés

59% 
pas intéressés

Salariés
963 personnes



33pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La satisfaction de son expérience travail en 
coworking
Q. Êtes-vous satisfait de votre expérience de travail en espace de coworking ?
vǳŜǎǘƛƻƴ ǇƻǎŞŜ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ Ŧŀƛǘ ƭΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ Řǳ ŎƻǿƻǊƪƛƴƎ

3%

58%

27%

12%

Très satisfait Plutôt satisfait Plutôt pas satisfait Pas du tout satisfait

61% 
satisfaits

39% 
mécontents

Salariés
55  personnes*

*Attention base faible



05
[ŀ ƴƻǘƻǊƛŞǘŞ Ŝǘ ƭΩƛƳŀƎŜ 
des autres formes de 
travail



35pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La notoriété des autres formes de travail

Q. Avez-vous déjà entendu parler chacun des termes suivants ? 

20%

16%

11%

5%

14%

13%

16%

13%

66%

71%

73%

82%

Le desk sharing

Le flex office

L'environnement dynamique de travail

L'Activity Based Working

% Connait

34%

29%

27%

18%

hǳƛ Ŝǘ Ǿƻǳǎ ǾƻȅŜȊ ǘǊŝǎ ōƛŜƴ ŘŜ ǉǳƻƛ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘhǳƛΣ Ƴŀƛǎ Ǿƻǳǎ ƴŜ ǾƻȅŜȊ Ǉŀǎ ōƛŜƴ ŘŜ ǉǳƻƛ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘNon
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Salariés
1018 personnes



36pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩƛƳŀƎŜ ŘŜǎ ŀǳǘǊŜǎ ŦƻǊƳŜǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ

Q. En termes d'organisation du travail, chacune des notions suivantes est-elle pour vous 
plutôt positive ou plutôt négative ?
Question posée à ceux qui connaissent la forme de travail  

73%

27%

L’environnement 
dynamique de travail

67%

33%

L’Activity Based 
Working

65%

35%

Le 
flex office

46%
54%

Le 
desk-sharing

Plutôt positive Plutôt négative



05 Le desk sharing



38pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La notoriété du desk sharing

Q. Avez-vous déjà entendu parler chacun des termes suivants ? 

34%
ont entendu parler 

du desk sharing

Evolution par rapport à novembre 2017.

Oui et vous voyez 
très bien de quoi il 

s'agit

20%
Oui mais vous ne voyez 
pas bien de quoi il s'agit

14%

Non

66%

33%
40%

34%

25%

35%

45%

55%

Novembre 2016 Novembre 2017 Octobre 2018

-6

Salariés
1018 personnes



39pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ǇǊƻƴƻǎǘƛǉǳŞŜ Řǳ desk sharing

Q. De laquelle de ces opinions vous sentez-vous le plus proche ? Dans les années à venir le 
desk sharing va… ?

15%

56%

29%

Se généraliser et être adopté 
par la majorité des entreprises

Continuer à se développer mais uniquement 
dans certains types d'entreprises spécifiques

Disparaitre car c'est un 
phénomène de mode

Evolution par rapport à novembre 2017.

+4
-1

-2

Salariés
1018 personnes



40pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

La pratique du desk sharing

Q. Vous-même, disposez-vous d’un poste de travail attitré au sein de votre entreprise ? 

81%

19%

Oui

Non

Evolution par rapport à novembre 2017.

+18

-17

Salariés
1018 personnes



06 Le télétravail



42pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

Q. A quelle fréquence télétravaillez-vous ?

6%
9% 9%

5%
10%

61%

Plusieurs fois
par semaine

Environ une fois 
par semaine

Plusieurs fois par 
mois mais moins 

d’une fois par 
semaine

Environ une
fois par mois

Moins 
fréquemment

Jamais

La fréquence de pratique du télétravail

Télétravaillent

39%

Evolution par rapport à novembre 2017.

+2

-1

Salariés
1018 personnes



43pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ

Q. Vous-est-il déjà arrivé de vouloir télétravailler mais de ne pas oser en faire la demande 
par crainte de vous heurter à un refus de votre direction ?

27%

73%

Oui

Non

=

-1

Salariés
1018 personnes



44pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ǇǊƻƴƻǎǘƛǉǳŞŜ Řǳ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭ

Q. De laquelle de ces opinions vous sentez-vous le plus proche ? Le télétravail va… ?

38%

56%

6% Se généraliser et être adopté 
par la majorité des entreprises

Continuer à se développer mais uniquement 
dans certains types d'entreprises spécifiques

Disparaitre car c'est un 
phénomène de mode

Evolution par rapport à novembre 2017.

+5

-3

=

Salariés
1018 personnes



45pour [ŀ ǊŜƭŀǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ƭŜ ōƛŜƴ şǘǊŜ ŘŜǎ ǎŀƭŀǊƛŞǎ ςOctobre 2018

[Ŝǎ ƻǇƛƴƛƻƴǎ ǊŜƭŀǘƛǾŜǎ Ł ƭΩƻǊŘƻƴƴŀƴŎŜ ǎǳǊ ƭŜ 
télétravail
5ŀƴǎ ƭΩƻǊŘƻƴƴŀƴŎŜ ǎǳǊ ƭŀ ǊŞŦƻǊƳŜ Řǳ ŎƻŘŜ Řǳ ǘǊŀǾŀƛƭΣ ǳƴ ŀǊǘƛŎƭŜsimplifie le recours au télétravail en stipulant notammentque: « Pour faire face à des contraintes 
ǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭŜǎΣ ǘƻǳǘ ǎŀƭŀǊƛŞ ǉǳƛ ƻŎŎǳǇŜ ǳƴ ǇƻǎǘŜ ŞƭƛƎƛōƭŜ Ł ǳƴ ƳƻŘŜ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝƴ ǘŞƭŞǘǊŀǾŀƛƭ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ǇǊŞǾǳŜǎ Ǉar accord collectif ou, à défaut, par la 
charte, peut demander à son employeur le bénéfice du télétravail.»

Q. Diriez-vous que ce changement législatif… ? 

34%

31%

24%

23%

54%

53%

54%

45%

9%

11%

17%

21%

3%

5%

5%

11%

% Oui

88%

84%

78%

68%

Evolution par rapport à novembre 2017.

+10

Est une bonne chose pour les salariés

Est une évolution inévitable des modes de 
travail

A des conséquences importantes sur 
l'organisation des espaces de travail dans les 

entreprises

Vous donne l'opportunité de télétravailler 
davantage

Oui tout à fait Oui plutôt Non plutôt pas Non pas du tout

+5

+2

+4

Salariés
1018 personnes



15 place de la République 75003 Paris

Rendre le monde intelligible pour agir aujourdôhui et imaginer demain.


